

广州全面推进垃圾分类一周年之际，记者走访多个小区发现：

垃圾分类虽成效初显 痛点难点也不容忽视

羊城晚报记者 梁怿韬



广州天河穗园小区，居民破袋投放厨余垃圾

A 多小区安装垃圾投放亭

作为广州 2019 年实施垃圾分类的 600 个样板小区之一，位于天河区石牌街道的穗园小区，实施垃圾分类一年有余。7 月 6 日晚，记者回访该小区时发现，多数居民都能做好垃圾分类投放。“七成居民自觉（分类），大概有三成不那么自觉。”小区一楼垃圾投放点的守桶督导管理员郑阿姨一边分拣垃圾一边告诉记者，对于未按要求分类的垃圾，她后期会再进行分拣。21 时许，一辆厨余垃圾车驶入小区运走了厨余垃圾。

同样是垃圾分类样板小区的海珠区沙园街道广重社区，垃圾分类效果维持也很好。7 月 9 日晚，记者在现场

B 一季度厨余垃圾处理量下降

除了记者实地走访，官方数据也能看出广州垃圾分类正在稳步推进。

根据广州市城市管理综合执法局公布的数据，广州厨厨废弃物集中处置量，在 2019 年第三至第四季度呈上涨走势。其中，两家餐厨废弃物集中处置服务单位第三季度共处理 41583.63 吨餐厨垃圾，第四季度则处理了 45371.25 吨餐厨垃圾。但 2020 年第一季度处理量有所下降，为 22698.7 吨。

“不完全是分类效果下降（的原因）。”一名广州区级城管部门负

去

年 7 月 10 日，广州正式宣布全面推进垃圾分类工作。时隔一年，广州垃圾分类工作成效如何？记者近日回访广州多个小区发现，有的小区认真落实楼道撤桶工作，较为顺利地推进垃圾分类工作。但有的小区也存在垃圾分类不到位的情况。

垃圾分类作为“新时尚”，推进中难免有波折。如何让“波折”少一些，最终更好地推进垃圾分类，考验着广州城市治理能力和精细化管理。“在全国 46 个重点城市考核中，广州排名前列。”在 6 月 11 日举行的第 124 场广州疫情防控新闻发布会上，广州市城市管理综合执法局二级巡视员谭礼和介绍广州垃圾分类情况时说，目前广州所有居住小区实现了楼栋、楼道撤桶，全市生活垃圾日均资源回收利用率达到 36%，生活垃圾无害化处理率 100%。

负责人表示，因为相当一部分来穗人员返乡过年，广州往年第一季度生活垃圾量一般不多，间接也会拉低餐饮和厨余垃圾量。但也不排除部分社区因防疫新冠需要，将原本需要守桶督导的手人调去防疫岗位，让个别社区分类效果下降。

“这个数据只统计了两市级处理设施的量。”一名区内拥有多座社区餐厨垃圾处理设施城管部门负责人表示，该数据没有将区级或社区级的设施处理量统计进去。

制图 黄绮文

C 分类细节仍有待完善

不过，记者通过走访发现，广州也确实存在垃圾分类实施情况不理想的小区。例如，记者 7 月 8 日晚走访荔湾区芳村花园、芳和花园，发现小区投放点的部分垃圾未分类，甚至有随地投放现象。

“这个投放点设计有问题。”一名芳村花园的居民告诉记者，垃圾投放口需要用手推才能打开，这让需要两只手才方便操作的破袋投放变得困难。此外，也会导致个别居民怕脏而随地丢垃圾。

“我不知道厨余垃圾要破袋投放，守桶员没说。”一位芳和花园的居民告诉记者，希望守桶员不要只盯着能卖钱的可回收物，而要监督居民投放垃圾。

而在越秀区白云街道嘉骏苑，小区物管守桶员说，有时候自己走开



广东成为全国最快“过路财神”——

中央直达资金已 100% 到基层

羊城晚报记者 唐珩、通讯员岳才轩报道：今年全国政府工作报告提出，通过提高赤字率、发行抗疫特别国债筹集 2 万亿元，资金直达市县基层、直接惠企利民。截至 7 月 6 日，除按规定预留资金外，广东将中央直达资金全部直达基层，市县三级直达资金下达率均为 100%，下达进度居全国首位。

据悉，广东建立覆盖省

县三级的财政直达资金管理工作机制，形成资金分配“一竿子插到底”、资金监控“一套系统管到底”、绩效管理“一个目标干到底”一体化管理体系，有力有序有效做好资金管理使用工作。

广东省财政提前一周研究资金分配，组织市县梳理项目。6 天内完成方案制定、报告省领导、提交省政府审议。联合部门、市县利用端午节 3 天假期全面细化特别国

力支撑。

6 月 30 日，在全国率先将首批广州呼吸中心项目、湛江巴斯夫项目配套设施建设和汕头新溪污水处理厂等 3 个抗疫特别国债项目资金 39200 万元“点对点”拨付至项目单位。

下一步，广东省将成立跨部门联合工作专班，细化落实“两个直达”项目管理，对全省市县开展专项督查，推动资金使用落地见效。

广东有了首个“内陆型综保区”——

梅州综合保税区获批

羊城晚报记者 危健峰报道：记者 9 日从梅州市政府获悉，近日国务院正式批复设立梅州综合保税区。这是广东第七个综合保税区，也是广东今年新增的第四个综合保税区。

记者了解到，根据规划，梅州综合保税区面积约 2.52 平方公里，其中首期规划

积 1.52 平方公里，二期规划面积 1 平方公里。其中，首期规划的 1.52 平方公里，重点开展保税加工、保税物流及保税服务业务。而梅州综合保税区申报工作启动以来，梅州市坚持边申报、边建设、边招商“三位一体”的工作思路，已累计投入 11 亿元用于推进基础设施配套及监管运营等

相关设施建设。目前，已建成配套专利技术孵化园、2 栋标准厂房和 2 栋保税仓库，4 栋标准厂房、海关综合服务楼等正在装修中。此外，综合保税区已签约项目中有 3 个项目已动工建设，其中梅州劲越头盔有限公司已于去年 9 月正式投产。与此同时，距离梅

香港

新增42例新冠病例 将收紧社交距离措施

餐饮处所内不得多于 8 人同坐一桌

羊城晚报特派香港报道组报道：香港连续 6 天单日新增新冠肺炎确诊病例在两位数以上。9 日下午，香港特区政府发布新闻公报，称政府将收紧社交距离措施，以应对疫情。

香港特区政府卫生防护中心 9 日通报，香港新增 42 例新冠肺炎确诊病例，当中包括 34 例本地感染病例。香港至今累计确诊增至 1365 例。

据悉，在 34 宗新增本地个案中，有 23 宗属于港泰护理中心（养老院）群组，大部分人都没有病征；另外 9 宗属于新发和彬记餐馆群组，其中 3 人是的士司机；剩余 2 宗目前仍未找到感染源头。8 宗输入个案中 4 人是机组人员，包括 3 名机师和 1 名空乘人员。

香港食物及卫生局发言人表

示，考虑到最新的公共卫生风险评估，特别是近期个别案显示涉及不佩戴口罩的活动所带来较高的风险，认为现时需要收紧社交距离措施，包括餐饮业务及部分表列处所就人数及容量上的限制和其他感染控制规定。

按照规定，从 7 月 11 日开始，餐饮处所的顾客人数不可多于座位数的 60%，每桌不能多于 8 人；酒吧、夜店和夜总会入座率降至 60%，每桌不能多于 4 人；健身中心、派对房间和卡拉OK 每个房间可容纳人数由 16 人降至 8 人。以上措施暂定为期 14 日，期满后根据疫情发展情况再进行调整。

据悉，餐饮业务负责人及相关处所管理人违反规定者即属于犯刑事罪行，最高可被罚款 5 万元及监禁 6 个月。

广清城际、新白广城际启动动态验收 两条城际进入开通倒计时

羊城晚报记者 林园报道：8 日，深圳市人民政府新闻办新闻发布会（城市精细化管理专场）举行。据了解，为保障垃圾分类工作的推行，深圳专门立法。发布会上，市城管和综合执法局副局长杨雷详解了 9 月即将实施《深圳市生活垃圾分类管理条例》（以下简称《条例》）。接

下来，深圳将以《条例》出台为契机，推动垃圾分类工作驶入快车道。

杨雷介绍，《条例》中明确规定了生活垃圾分为可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾四类，与 2019 年 12 月实施的垃圾分类国家标准保持一致。此外，在“可回收物”中增加了家具、电器电子产品；在“有害垃圾”中增加了家用化学品。

《条例》还规定，将每年 11 月 8 日设立为深圳市垃圾减量日，并限购一次性用品。《条例》明文规定了国家机关、事业单位和群团组织不得采购和提供内部办公场所使用的一次性杯具；商品零售场所经营者不得免费提供塑料购物袋；旅馆业经营者不得主动提供客房一次性日用品。

根据《条例》规定，未按照规定要求投放生活垃圾的，由区主管部门责令改正；拒不改正的，对个人处五十元罚款，对单位处五万元罚款；情节严重的，对个人处二百元罚款，对单位处五万元以上五十万元以下罚款。同时，应当受到处罚的个人，没有严重情节且自愿参加市、区主管部门组织的生活垃圾分类培训、宣传服务或者现场督导等活动的，不予行政处罚。

值得一提的是，深圳目前正在创建“无废城市”。市生态环境局副局长尹杰介绍，生活垃圾作为六类固体废物中的一类，产生量非常大，很多是可回收利用资源。“在无废城市建设过程中，要求开展生活垃圾强制分类管理，收运系统覆盖率达到 100%，2020 年生活垃圾分类回收利用率达到 35%，2025 年提高到 38% 以上，2035 年要领先国际先进水平”。

9 日，华南师范大学 2020 年毕业生典礼暨学位授予仪式在石牌校区手球馆举行。据悉，本次典礼仪式设立线上线下“双会场”，2020 届 200 余名博士毕业生、200 余名本科毕业生参加主会场典礼仪式，约 1.1 万名毕业生及家长在线参加典礼仪式。在仪式上，校长王恩科承诺：以后每年的毕业典礼都为 2020 届毕业生开放，欢迎毕业生带着家人朋友重返母校，再拾庆典，共叙旧情。

毕业典礼上，线上线下全体毕业生共同观看了由学生工作部专为 2020 届毕业生制作的毕业视频《入海》。华师版《入海》运用艺术的方式再现 2020 届毕业生在校的生活学习场景，表达了深爱母校华师、自信跃入人海、积极拥抱未来的情感，引发广大毕业生共鸣。值得一提的是，学校还为每一位毕业生准备了毕业纪念品。

“这一场特别的毕业典礼，师生们相聚云端，隔空告别，虽然形式不同，但仪式不变、情意不减。”在毕业典礼上，华师校长王恩科表示，相信经过庚子一疫考验的 2020 届毕业生一定能够成为华师毕业生中更加自强不息、胸怀天下的一届。他勉励学子，“祖国如有难，汝应作前锋”。

在现场，教育科学学院学前教育专业毕业的谭依依硕士告诉记者，目前她已经在深圳一家幼儿园找到了教研员的工作。她表示，近年来学前教育专业缺口较大，自己班级不少同学都手握 3-4 个 offer，“疫情期间学校推出了很多帮助就业的暖心举措，招聘信息甚至会直接发到我们的邮箱里。”谭依依说。

海口市委原书记张琦受贿案一审开庭 被控受贿超一亿元

羊城晚报记者 董柳报道：

9 日，广东省广州市中级人民法院一审公开开庭审理了中共海南

省委原常委、海口市委原书记张

琦受贿一案。

广东省广州市人民检察院起

诉指控，2005 年至 2019 年，被

告人张琦利用担任海南省三亚市副

市长、中共三亚市委副书记、海南

省旅游局局长、中共儋州市委副

书记、中共海南省委常委、中共三

亚市委书记、中共海口市委书记等

职务上的便利，为有关单位和个

人土地开发、项目承揽、工程

择期宣判。

推进等事项上提供帮助，单独或

通过其近亲属收受上述单位和个

人给予的财物，共计折合人民币

1.07 亿余元。

庭审中，公诉机关出示了相

关证据，被告人张琦及其辩护人

进行了质证，控辩双方在法庭的

主持下充分发表了意见，张琦还

进行了最后陈述并当庭表示认

罪、悔罪。

部分全国、广州市人大代表、政

协委员、新闻记者及各界群众

30 余人旁听了庭审。

庭审结束后法庭宣布休庭，择期宣判。